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Ministerialbøger er det, som i folkemunde kaldes ”Kirkebogen”, hvor præsten skrev ind hvem der blev 
født eller døbt og hvem der døde og blev begravet eller bisat og hvem der blev viet og konfirmeret. 

I 2003 førtes alting over på computer og det har gjort mange procedurer nemmere og sikrere, 
men vi har stadig brug for at kigge i de gamle bøger enkelte gange, når vi skal lave sagsbehandling. 

Hvis du er én dem, som laver slægstforskning ved du også, at de gamle kirkebøger er guld værd til at 
finde sine forfædre m/k. Det kan man i dag på https://arkivalieronline.rigsarkivet.dk/

Læs mere på næste side.
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Menighedsråd
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Beredskab…
I dag er risiko- og trusselsbilledet 
langt mere sammensat end tidli-
gere, og folkekirken skal også for-
berede sig i fredstid på forskellige 
typer kriser. 

Folkekirkens ansvar som myndig-
hed for personregistreringen er 
allerede velbeskrevet. Der er lavet 
vejledninger og har derfor fokus 
på hvordan kirken kan gå ind i 
bredere civilsamfundsopgaver.

Åben kirke skal forberedes
Vejledningerne handler om at 
lave en beredskabsplan for, hvor-
dan man kan være åben kirke, så 
borgere har et sted at mødes for 
at dele usikkerhed med hinanden. 
Hvilke typer kriser kan det være? 
Hvordan sikrer man bemanding 
til at kunne holde kirken åben? Er 
der et veletableret netværk af  fri-
villige? Hvad med sikkerheden og 
arbejdsmiljøet? Hvornår kan det 
blive nødvendigt at lukke dørene 
til ”håbets rum”?

Planer er nødvendige og det, man 
skal starte med. Men det er, når 
man øver sig, at man bliver klar! 
Altså, lav øvelser jævnligt for at 
træne forskellige scenarier og rol-
ler. Og husk, at jo mere borgere 
og fællesskabet - også fællesskabet 
omkring kirken - er i stand til at 
tage sig af  sig selv og hinanden i 
de første døgn, jo mere kan myn-
digheder, som fx kommunen, 
fokusere kræfterne på den korte 
bane dér, hvor behovet er størst. 
Hos de svageste og mest udsatte 
borgere.

Beredskabet begynder lokalt: 
Hvert sogn har nu en beredskabs-
plan. Der findes allerede en be-
redskabshåndbog med bønner, 

ritualer og konkrete anvisninger 
til fx mindeguds-tjenester og åben 
kirke.

Folkekirkens Katastrofeberedskab 
(FKK) har netop udgivet en ny in-
formationsfolder om beredskabet
Alle sogne har siden 1. januar 
2026 haft retningslinjer for, hvor-
dan man lokalt vil håndtere regi-
strering af  fødsler og dødsfald i en 
krisesituation.

Folkekirken har ansvaret for per-
sonregistrering. Opgaven med at 
registrere fødsler, dødsfald og be-
gravelser er en såkaldt vigtig sam-
fundsvigtig funktion, og skal også 
varetages i situationer uden strøm 
og IT. Derfor skal alle sogne ved 
årsskiftet have udarbejdet lokale 
retningslinjer til krisesituationer. 
Når IT og el og måske også telefo-
ner ikke virker, må vi gå tilbage til 
fysiske blanketter på papir og de, 
som skal have noget registreret må 
møde op hos præsten.

Der er nostalgi over de gamle 
brune kirkebøger, som fandtes før 
computerne. Præster har gennem 
århundreder sirligt optegnet fødte 
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Embedet som sognepræst i Und-
løse-Søndersted Sogn har i de 
seneste knap 4 år været varetaget 
af  konstituerede præster, som har 
varetaget gudstjenester og andre 
kirkelige handlinger i Undløse og 
Søndersted kirker.

Embedet som sognepræst vil nu 
inden længe blive slået op. Det vil 
også betyde at den pågældende 
præst vil flytte ind i præsteboligen 

Ansættelse af  sognepræst
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Menighedsråds-
møder 2026
Menighedsråds-
møderne for resten
af  2026 er nu fastlagt.
 
Der er offentlig adgang.
De foregår i 
Undløse præstegård,
præstegårdssalen.
Møderne starter kl. 19.00
på følgende datoer:
Torsdag d. 16. april
Torsdag d. 7. maj
Torsdag d. 11. juni
Torsdag d. 20. august
Torsdag d. 17. september
Torsdag d. 22. oktober
Torsdag d. 19. november, 
konstituerende møde

Konfirmationer
Undløse kirke lørdag den 11. april kl. 10.00

Amalie Parmo Lundholm
Micaela Yndt Gottrup
Trisha Wieslander Guldhammer
David Kildegaard Pedersen
Andrea Lefevre Erngaard Jørgensen
Victoria Lindebjerg Pedersen
Kaia Alberthe Rosenberg Damgaard

Andagter på 
Østergården: 
Onsdag den  8. april
kl. 10.00
Onsdag den 13. maj
kl. 10.00
Onsdag den 10. juni
kl. 10.00
Se opslag Østergården

og døde og begravede og viede og 
alt muligt andet.

Det er en stor opgave, men der 
er hjælp at hente. Blandt andet 
har Personregistrerings-enheden 
i By-, Land- og Kirkeministeriet 
udviklet en beredskabsprocedure 
for person-registrering og tilhø-

rende dokumenter og bilag til sog-
nene. Den ligger nu som en blå 
mappe, som vi kan slå op i, HVIS 
der sker noget.

Først og fremmest beder vi til, at 
det væmmelige ikke sker. Guds 
fred være med os alle!

Susanne Rousing
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Koncert i Undløse Kirke
Torsdag den 23. April kl. 19.30

Amin Jensen og
Victoria Asschenfeldt

Vi skal høre den anerkendte komiker og tenor 
Amin Jensen og den talentfulde sopran Victoria 
Asschenfeldt, som lover at give publikum en aften 
fyldt med både musik og latter.

For udover den musikalske dygtighed vil der være 
sjove indslag og underholdning som vil skabe en 
festlig stemning og gøre koncerten til en uforglem-
melig oplevelse for alle aldre.

Alle er velkomne og der er gratis adgang
- så tag familie og venner med til 
en musikalsk aften.

Torsdag den 30. april aften før Bededag

Gudstjeneste
Undløse kirke kl. 19.00

Kom til aftengudstjeneste i Undløse kirke hvor vi ef-
ter gudstjenesten går over i præstegårdssalen og spi-
ser varme hveder – en gammel skik som I kan læse 
mere om i kirkebladet.

Bededag 
Fredag den 1. maj

Bededag, som også kaldes Store Bededag, falder al-
tid fredag før 4. søndag efter påske og var oprinde-
ligt tiltænkt bøn. Dagen blev indvarslet allerede afte-
nen før, hvor kirkeklokkerne ringede som et signal til 
at kroer og forretninger skulle lukke.

Dengang skulle man faste fra særlige fødevarer, og 
man skulle i øvrigt afholde sig fra arbejde, indtil be-
dedags gudstjenester var afholdt.

Bagerne kunne altså ikke levere friskbagt brød den-
ne dag, og derfor brugte de aftenen før bededag på 
at bage hvedeknopper, som folk selv kunne varme 
på helligdagen. Det er altså her skikken stammer fra.
En 200 år gammel tradition som kan dokumenteres 
fra midten af  1800-tallet, men den er sandsynligvis 
ældre.

Dagen, som oprindelig hed ekstraordinær, almindelig 
bededag blev indført i 1686 af  biskop Hans Bagger 
fra Roskilde. Han fik i løbet af  sine to første år som 
biskop indført hele tre faste- og bededage, men der 
er altså kun den ene tilbage i dag.

Susanne Rousing

Prøv at kigge ind på
www.undløsekirke.dk



GENERELT
Fremover skal al kontakt til offentlige myndigheder fo-
regå digitalt. 
Det sker via www.borger.dk og ved hjælp af  MitID.

FØDSEL
Jordemoderen foretager fødselsanmeldelsen. Hvis føds-
len er sket uden jordemoder, skal forældrene anmelde 
den på borger.dk, inden der er gået 14 dage. Er forældre-
ne ikke gift, kan ”Omsorgs- og ansvarserklæring” (med-
fører fælles forældremyndighed) udfyldes med MitID på 
borger.dk. Bliver omsorgs- og ansvarserklæring for barnet 
ikke indgivet senest 14 dage efter fødslen indleder Stats-
forvaltningen en faderskabssag.

DÅB ELLER NAVNGIVNING
Ved dåb skal forældrene træffe aftale med sognepræsten, 
og der skal ikke anvendes navngivning via borger.dk.
Ved navngivning navngiver forældrene barnet med Mi-
tID på www.borger.dk inden seks måneder efter fødslen.

KONFIRMANDTILMELDING
Tilmeld dit barn til konfirmation 2026 og efterårets kon-
firmationsforberedelse via dette link:
https://forms.churchdesk.com/f/7le3TSc6pt 
eller via QR koden inde i kirkebladet.
Linket vil blive lagt på sognets hjemmeside, fremover. 
Du kan tidligst tilmelde dit barn året før konfirmationen, 
fra tilmeldingen åbner og frem til 30. september. 
Hvis dit barn er døbt i udlandet eller et andet
kristent trossamfund, skal du vedhæfte en kopi af
dåbsattesten i den digitale tilmelding. 

VIELSE
For at blive gift i sognets kirke kræves det, at man bor i 
sognet eller har en anden tilknytning hertil. I tvivlstilfæl-
de er det præsten, som træffer afgørelsen. Man henven-
der sig til præsten og aftaler dato og tidspunkt for vielsen. 
For at blive gift i kirken skal mindst den ene være medlem 
af  Den danske Folkekirke. Senest 3 uger før vielsen rettes 
der henvendelse til sognepræsten. Dåbs- eller navneat-
tester medbringes foruden den såkaldte prøvelsesattest, 
som udstedes på borger.dk

NAVNEÆNDRING
Du udfylder, betaler og indsender din ansøgning med 
MitID på www.borger.dk Ansøgningen bliver automa-
tisk sendt til den myndighed (sogn eller kommune), som 
skal behandle ansøgningen. Du kan søge om at ændre 
dit eller barnets navn. Det er dog en forudsætning, at du 
har forældremyndigheden over det barn, du ansøger om 
navneændring for og at anden forælder medsignerer med 
sit MitID.
En navneændring koster 646,37 kr. Beløbet skal være 
indbetalt inden sagsbehandlingen kan begynde og uan-
set om ansøgningen kan imødekommes eller ej. Navne-
ændring på bryllupsdagen er gratis. Du kan søge om at 
ændre dit navn på bryllupsdagen, således at du og din 
ægtefælle får navnefællesskab ved vielsen og navnet kom-
mer til at fremgå af  din vielsesattest. Det sker på www.
borger.dk.

DØDSANMELDELSE
ANMODNING OM BISÆTTELSE ELLER BE-
GRAVELSE
For at træffe aftale om bisættelse eller begravelse i fol-
kekirken kontaktes den stedlige præst. Dødsanmeldelsen 
vedlægges afdødes navne- eller dåbsattest, evt. vielsesat-
test med ægtefællens dåbs- eller navneattest. 
Herefter anmelder pårørende eller en bedemand døds-
faldet via www.borger.dk.

ATTESTER
Attester udskrives ikke længere automatisk, medmindre 
der er tale om dåb eller vielse i folkekirken. Får du brug 
for en fødselsattest eller attest efter en navneændring el-
ler navngivning af  dit barn, kan du rekvirere den med 
MitID på www.borger.dk. For borgere uden MitID eller 
borgere, der af  en eller anden grund ikke er i stand til 
at fremsende digitale anmeldelser, kan blanketter hentes 
via siden personregistrering.dk. Det fælles Kirkekontor i 
Holbæk kan hjælpe dig ifm. spørgsmål omkring attester 
og udstedelsen af  disse. Se under kontaktinformation.

PRAKTISK
INFORMATION
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Livet det er livet værd
Et foredrag om livsmod i de sene år
Torsdag den 21. maj kl. 19.00
Undløse Præstegård,
Præstegårdssalen

Vi får igen besøg af  psykolog og fore-
dragsholder Anne Knudsen, som vil holde 
et livsbekræftende og underholdende foredrag om livet som senior.
Foredraget er baseret på bogen ”Livet det er livet værd”, som Anne 
Knudsen har skrevet sammen med sin søn Søren Valgreen Knud-
sen, der er læge og sociolog.

De fleste af  os bevarer et positivt billede af  os selv i den sene alder-
dom. Vi oplever os selv mentalt, som om vi er i 50’erne, og da langt 
de fleste af  os i dag bliver mere end firs år gamle er tiden som senior 
ofte en af  de lykkeligste perioder i vores liv.

I foredraget fortælles om hvad der sker med os psykisk, fysisk og 
eksistentielt, når vi bliver ældre. Der tages fat på glæderne ved livet 
men også om de skavanker og sygdomme, som tiden giver os, om 
at blive patient og vores bekymring for at blive afhængig af  andres 
hjælp.

Der er gratis adgang og alle er velkomne.

Traditionen tro fejrer alle kirker i Holbæk Provsti 2. pinse-
dag ved en udendørs gudstjeneste.
Den 25. maj samles vi ved Skarresø i Jyderup – foran Sølyst 
ned mod søen., hvor der kl.11.00 afholdes en stor økumenisk 
fællesgudstjeneste med deltagelse af  de forskellige kirker i Holbæk 
og omegn. Vi fejrer ”kirkens fødselsdag” og Helligåndens komme 
i ord og toner.

For den musikalske del står bl.a. Jyderup Sangkor, Mikael Smith og 
Niels Skovgaard De sidstnævnte spiller til daglig irsk og skotsk folke-
musik i gruppen ”Two Wild Rovers”. Bagefter vil der være noget at 
spise og drikke, så medbring gerne stol eller tæppe.

Skulle det blive dårligt vejr, bliver gudstjenesten flyttet til Jyderup 
Kirke. Hold øje med kirkens hjemmeside og annoncer i de lokale 
aviser angående det nærmere program.

Fællesgudstjeneste 
2. Pinsedag
Fællesgudstjeneste 
2. Pinsedag



SURS = Susanne Rousing | MAZ = Mads Zachodnik | MEGJA =  Meghan Welsch Jakobsen | 
NN =  Navn præst oplyses senere | K =  Kirkekaffe

Der prædikes efter 1. tekstrække

Dato	 Søndagens navn	 Tid og sted	 Initialer
  2. april	 Skærtorsdag	 10.30/K	 Undløse kirke	 SURS
  3. april	 Langfredag	   9.00	 Undløse kirke	 MAZ
  5. april 	 Påskedag	 10.30/K	  Undløse kirke	 SURS
	 også velkommen til alle fra Ugerløse sogn
 6. april	 2.påskedag 	 10.30/K	 Søndersted      	 SURS
11. april 	 Konfirmation            	 10.00 	 Undløse kirke  	 SURS
12. april	 1.søndag e. påske     	   9.00	 Undløse kirke 	 MEGJA  
19. april 	 2.søndag e.påske              	 10.30/K	 Undløse kirke  	 SURS
26. april   	 3.søndag e.påske    	 10.30/K	 Undløse kirke    	 SURS
30.april   	 Aftengudstjeneste       	 19.00 	 Undløse kirke    	 SURS                                           
	 Bededagsaften hvor vi efter gudstjenesten går 
	 over i præstegårdssalen og spiser varme hveder

  3. maj	 4. søndag e.påske         	 ingen gudstjeneste
10. maj  	 5. søndag e.påske   	 10.30/K	 Undløse kirke     	 NN
14. maj 	 Kristi Himmelfartsdag	   9.00	 Undløse kirke  	 MAZ
17. maj  	 6. søndag e.påske   	 10.30/K	 Undløse kirke 	 SURS
24. maj   	 Pinsedag   	 10.30/K	 Undløse kirke 	 SURS
25. maj  	 2. pinsedag - Fællesgudstjeneste alle kirker provsti kl.11.00
	 Udendørs ved Skarresø i Jyderup - se omtale i kirkebladet
28. maj      	 Aftengudstjeneste   	 19.00	 Undløse kirke       	 SURS 
31. maj  	 Trinitatis      	 Ingen gudstjeneste

  7. juni 	 1. søndag e.Trinitatis	 10.30/K	 Undløse kirke  	 SURS
14. juni    	 2. søndag e.Trinitatis     	 10.30/K	 Undløse kirke  	 SURS
21. juni    	 3. søndag e.Trinitatis      	 10.30/K	 Undløse kirke 	 NN
25. juni     	 Aftengudstjeneste        	 19.00	 Undløse kirke  	 NN
28. juni   	 4. søndag e.Trinitatis     	 Ingen gudstjeneste

Gudstjenesteliste
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Tilbud om kirkebil
som kører gratis for dig der bor i sognet med flextur til gudstjenester i Undløse kirke.
Når du er oprettet som kunde hos Movia ring tlf. 70 26 27 27 og bestil en tur senest to timer før du
skal af  sted og samtidig tid for hjemkørsel.
Forevis kvittering for betaling af  kørsel på graverkontoret for refusion.


